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Monsieur le Ministre des affaires étrangères de la République populaire 
de Chine, Membre du bureau politique du Comité central du Parti 
Communiste Chinois,

Mesdames, Messieurs les membres de la délégation chinoise, en vos 
rangs et titres,

Mesdames et Messieurs les ministres de la République togolaise et 
membres de la délégation togolaise,

Je salue la tenue de cette rencontre entre les deux délégations de la 
République Populaire de Chine et de la République Togolaise.

Monsieur le Ministre,

1. Permettez-moi de vous souhaiter ainsi qu’à votre délégation, au nom 
de son Excellence Monsieur Faure Essozimna GNASSINGBE, Président 
de la République, la chaleureuse bienvenue au Togo.
 
2. En ce début d’année comme il est de coutume, je vous souhaite une 
excellente et fructueuse année 2024 remplie de bonne santé, de force, 
bonheur et paix à vous ainsi qu’au peuple Chinois.
 
3. C’est un grand plaisir de vous accueillir au Togo dans le cadre de votre 
tournée africaine. Le choix de notre pays nous honore et témoigne de la 
qualité des relations d’amitié et de coopération qui existent entre nos 
deux pays, et ce depuis l’établissement des relations diplomatiques en 
1972.
 
4. Qu’il s’agisse de la sécurité, de l’assistance technique, du secteur 
agricole, de la santé, des infrastructures, de l’aide au développement, 
de la formation des cadres et du renforcement des capacités, des 
bourses d’études et de stages aux étudiants et aux fonctionnaires, des 
prêts préférentiels et des remises de la dette publique etc., les autorités 
chinoises ont toujours été aux côtés du Togo.
 
5. Notre rencontre d’aujourd’hui revêt une signification particulière, 
alors que le monde fait face à des défis complexes et interconnectés.
 
6. La question de la paix et de la sécurité dans la région du Sahel et du 
Golfe de Guinée ne peut, en effet, être sous-estimée, car elle affecte 
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directement notre vie quotidienne, notre prospérité et notre avenir.
 
7. Les incursions terroristes à l’extrême nord de notre pays ont mis en 
lumière la nécessité impérieuse de renforcer nos capacités de défense 
et de sécurité. Face à ces menaces, nous agissons avec détermination 
et solidarité pour protéger nos concitoyens et préserver la paix.
 
8. Nous sommes résolus à coopérer avec nos partenaires régionaux 
et internationaux pour développer des stratégies conjointes et des 
actions concertées.
 
9. Dans cette perspective, la Chine pourrait continuer par jouer un rôle 
clé pour renforcer nos capacités de défense et de sécurité.
 
10. C’est ici le lieu de réaffirmer l’adhésion du Togo à l’initiative sur la 
sécurité mondiale qu’a proposée votre pays, tout en formant le vœu 
que cette initiative concourt, de façon significative, à la promotion de 
la paix et de la sécurité internationales.
 
11. La paix durable repose, également, sur le bien-être de nos 
communautés. C’est la raison pour laquelle au Togo nous mettons en 
œuvre un Programme d’urgence de renforcement de la résilience et 
de la sécurité des communautés (PURS). La Chine, pourrait soutenir 
la mise en œuvre de ce programme visant à améliorer l’accès aux 
services sociaux de base et à renforcer la résilience des populations 
vivant notamment dans les zones les plus vulnérables.
 
12. La Chine a sorti des dizaines de millions de personnes de la pauvreté 
et nous voulons que dans le cadre de la coopération avec votre pays, 
nous voulons que vous nous aidiez à sortir les populations de la région 
septentrionale du pays de la pauvreté.
Monsieur le ministre,

13. L’engagement de votre pays pour le développement de l’Afrique à 
travers le Cadre du Forum de Coopération Sino-Africaine (FOCAC) est à 
saluer. Lors de la 8ème Conférence ministérielle du FOCAC en novembre 
2021, la Chine s’est, en effet, engagée à renforcer la coopération avec 
l’Afrique à travers neuf (09) programmes clés.
 
14. Nous nous réjouissons que le Togo bénéficie de cette initiative et 
souhaitons vivement que notre pays puisse en tirer davantage profit. 
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Nous sommes prêts à travailler plus étroitement avec vous pour cela.
 
15. En préparation de la prochaine conférence ministérielle du FOCAC, 
qui se tiendra à Pékin cette année 2024, nous continuons à travailler 
pour proposer des projets structurants pour soutenir la dynamique 
transformatrice du pays et émettons le vœu que ces projets une fois 
finalisés puissent obtenir votre soutien.
 
16. Au-delà, le Togo réaffirme son soutien aux différentes initiatives que 
la Chine porte sur le plan international en l’occurrence : « l’Initiative 
pour le Développement Mondial » pour accélérer la mise en œuvre du 
Programme de développement durable à l’horizon 2030 des Nations 
Unies, ainsi que « l’Initiative pour le soutien à l’industrialisation de 
l’Afrique » qui trace la stratégie de coopération sino-africaine pour 
assurer l’industrialisation de l’Afrique à travers des investissements 
publics et privés dans les infrastructures.
 
17. Au plan de la collaboration bilatérale entre nos deux pays, au cours 
de la seconde réunion de la commission mixte sino-togolaise qui s’est 
déroulée le 23 août 2021, un examen approfondi des avancées.
 
18. À cette occasion, la République Populaire de Chine a exprimé 
son engagement à soutenir la réalisation des projets prioritaires 
énoncés dans la feuille de route gouvernementale 2020-2025 du Togo, 
notamment : le projet d’alimentation en eau potable et d’assainissement 
; l’extension des infrastructures du Centre Hospitalier Universitaire 
(CHU) Campus ; la construction d’infrastructures scolaires.
 
19. Nous espérons un démarrage de ces projets très prochainement. 
En outre, les deux parties ont convenu d’élargir leur coopération aux 
secteurs de l’énergie et du numérique, compte tenu de leur importance 
stratégique dans le développement socio-économique du Togo.
Monsieur le ministre,

20. Je voudrais à présent partager quelques propositions visant à 
renforcer davantage la coopération entre votre pays et le nôtre, pour 
soutenir la vision de faire du Togo un pays en paix, une Nation moderne 
avec une croissance économique inclusive et durable.
 
21. La feuille de route gouvernementale 2020-2025, mise en œuvre 
sous la haute impulsion du Chef de l’Etat, trace la voie de la 
transformation structurelle de notre pays en mettant au cœur de 
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l’action gouvernementale l’inclusion sociale, économique et financière, 
le développement des chaînes de valeur créatrices d’emplois et la 
modernisation du secteur public.
 
22. Le Togo a les atouts pour réussir ses ambitions : un pays stable 
et attractif, un hub logistique aérien et portuaire avec un port le plus 
compétitif en Afrique de l’ouest, une croissance économique robuste 
malgré les différents chocs (6,4% en 2023, 7% en perspective pour 
2025), une jeunesse entreprenante. Un accent est mis sur les actions 
visant à réduire la pauvreté, à consolider le socle de protection sociale 
sans exclusion, gage d’une réelle stabilité et d’une paix durable. La 
plateforme industrielle d’Adétikopé, fer de lance de l’industrialisation 
du pays, offre des opportunités pour l’installation d’unité de production 
par des investisseurs chinois. Nous pouvons également envisager 
ensemble la création d’une zone économique spéciale au Togo.
 
23. Des partenariats pourraient se consolider davantage pour 
concrétiser des projets stratégiques transformateurs pour le Togo 
dans les domaines tels que : la sécurité, la résilience des communautés 
et la lutte contre la pauvreté (y compris agriculture et la sécurité 
alimentaire), l’appui à l’industrialisation, l’environnement avec votre 
soutien à notre programme de reboisement de 1 milliards d’arbres 
d’ici 2030, le transport ferroviaire et les chemins de fer, l’intelligence 
artificielle, par exemple pour un meilleur ciblage des zones les plus 
vulnérables pour mieux agir avec efficacité..
 
24. Ces priorités stratégiques sont alignées sur le FOCAC et nous devons 
saisir les opportunités de ce Forum pour réaliser les ambitions et nos 
objectifs commun.
 
25. L’exemple de la Chine nous a toujours inspiré. La résilience, la 
discipline, le travail et les valeurs du peuples chinois nous rappellent les 
nôtres et renforcent la nécessite d’une coopération plus mutuellement 
bénéfique entre nos deux nations.
 
26. Par ailleurs, nous remercions la Chine pour le renforcement 
des capacités des cadres de l’administration publique du Togo et 
souhaitons que ces formations et partages d’expériences se renforcent 
davantage dans les secteurs énumérés ci-dessus.
Monsieur le Ministre,
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27. L’esprit ouvert et amical dont vous faites preuve reflète notre 
engagement commun pour une collaboration mutuellement 
bénéfique. Nous sommes prêts à œuvrer ensemble pour développer 
des initiatives conjointes qui renforceront notre partenariat.
 
28. A cet égard, le gouvernement reste également disponible pour 
envisager une visite de travail de haut niveau en Chine dans les mois 
à venir afin de mieux poursuivre et consolider les bases du partenariat 
avec votre pays et le secteur privé chinois.
 
29. Je tiens à réaffirmer ici la position constante de soutien du Togo au 
principe d’une seule Chine qui implique la réunification rapide du pays.
 
Monsieur le Ministre des affaires étrangères de la République populaire 
de Chine, Membre du bureau politique du Comité central du Parti 
Communiste Chinois,

30. Au nom du gouvernement et à mon nom personnel, je vous exprime 
une fois de plus notre gratitude pour votre visite et je vous remercie de 
contribuer à édifier un avenir prometteur pour nos deux nations.

Je vous remercie.


